

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2024年10月23日 第41期 总第1873期 本期16版 定价:3元

纪录电影《地上的云朵》海外放映获赞向世界展示生动、真实的大美新疆

本报讯日前,由中央新闻纪录电影制片厂(集团)摄制的纪录电影《地上的云朵》分别在英国利兹大学、爱尔兰都柏林大学举行师生见面会。影片的内容主题、艺术水准收获了大量好评,显示出纪录片在国际传播中的独特优势。

《地上的云朵》取材于"中国长绒棉之乡"新疆阿瓦提县,记录了在繁忙的采棉时节两户棉农的生产生活,不仅讲述了新疆棉花生产情况,还生动展示了独具新疆特色的百姓日常起居和风俗文化。

英国利兹大学传媒学院电影室 与传媒专业的师生观影后表示,影片 客观真实地记录了农民们的日常生 活。同时传递出明确的信息,就是走 进人们的生活会发现,世界各地的普 通人都在为美好生活而努力奋斗。

爱尔兰都柏林大学孔子学院 90多名大学生观看了影片,一个生 动真实充满生活气息的新疆引起 大家浓厚的兴趣。曾到访过中国 的爱尔兰都柏林大学学生 Liam 表 示,自己曾到过乌鲁木齐和吐鲁 番,新疆非常酷,非常漂亮。那里 的食物很美味,人们都很友好。中 国是一个多民族的国家,很想看到 他们真实的生活,但这在西方媒体



中是看不到的

一位名叫 Sem 的同学说,影片 展现出中国人真实的生活,浪漫温馨 的生活场景给他留下深刻的印象。

影片呈现出的浓浓亲情,同样 打动了在场观众。在爱尔兰留学的 瑞典学生 Verina 说,新疆的家庭让 她想到了自己同样的农民家庭,自 己对片中父亲对女儿的嘱咐产生了 共情。

此前,来自哈萨克斯坦、突尼斯、约旦、巴林、巴勒斯坦、伊拉克、坦桑尼亚等地的观众通过不同渠道观看了《地上的云朵》。来自哈萨克斯坦国家电视台摄影记者叶尔博拉缇·库万尼舍夫表示:"这部纪录片的拍摄团队做了很多的功课,以丰富的场景和专业的拍摄手法,记录了新疆棉农的生活,他们之间的亲情、友情和爱情,以及当地的风土人情。看完影片后更想走进新疆各地,了解真实的新疆生活。"

据影片导演刘帼轶介绍,影片 把摄制团队所看到的、感受到的棉 农的生活和情感,以纯观察的记录 方式进行呈现。"希望通过《地上的 云朵》,观众能够看到新疆普通人的 生活状态,这是我最想带给观众 的。" (影子)

《伟大征程》专场观影活动 在京举行

本报讯日前,由中央新闻纪录电影制片厂(集团)摄制、出品的大型情景史诗舞台艺术电影《伟大征程》在北京中影国际影城(天天中影 CINITY 店)进行了专场放映。

文化和旅游部党组成员、副部长,国家文物局党组书记、局长李群,文化和旅游部艺术司司长明文军,文化和旅游部艺术司司长明文军,文化和旅游部艺术司一级巡视员周汉萍,中央新闻纪录电影制片厂(集团)党委书记、总经理仇东方,副总经理朱勤效,《伟大征程》文艺演出总导演陈维亚,电影《伟大征程》总导演侯克明与音乐总监关峡、文学统筹冯俐,中国煤矿文工团团长、演员靳东,以及乌兰图雅、褚海辰等主创团队代

表参加了活动。大家一致认为,大型情景史诗舞台艺术电影《伟大征程》不仅再现了中国共产党的百年辉煌,更通过艺术展现了新时代赓续奋斗精神的延续。

银幕上,宏大的历史场景和动人的视听效果深深吸引了在场观众,带领观众穿越时空,沉浸式感受中国共产党百年奋斗的伟大征程。影片既有恢宏震撼的历史画面,也有生动细腻的情感场景,特别是精致的摄影、音效处理与灯光设计的综合运用和有机结合,令观众产生情感共鸣,激发出场次的管理中,当《向前向前向前》的旋律响起时,全场气氛更瞬间达到高潮。 (详见第3版)

2024青年电影周(浙江)开幕

本报讯 10月20日,2024青 年电影周(浙江)如约而至,在 浙江国际影视中心举行开幕盛 典。本次电影周由中共浙江省 委宣传部、浙江省电影局、浙江 广播电视集团、中央广播电视 总台浙江总站主办,中国电影 制片人协会、中国电影文学学 会、中国电影导演协会、中国电 影表演艺术学会、中国影视摄 影师学会、中国电影剪辑学会、 中国电影美术学会、中国录音 师协会等八大协会(学会)作为 支持单位,并由中国电影导演 协会秘书长王红卫担任总顾 问,于10月18日至24日在杭州

浙江省委常委、宣传部部 长赵承,浙江省政协副主席成 岳冲,中宣部电影剧本规划策 划中心主任秦振贵,国家电影 专资办主任杨武军,中国电影 家协会分党组成员、副秘书长 刘冰等参加了开幕式。浙江省 委宣传部常务副部长、2024 青年电影周(浙江)组委会主任来 颖杰代表主办方致辞。

目前,浙江已拥有 4000余 家影视制作机构,26家影视行 业上市公司,3个国家级影视产 业基地,30多个外景拍摄地,影 视基地数量和规模位居全国前 列,电影产业活力迸发。去年, 集政策咨询、信息联络、拍摄服 务、资源推介等职能于一体的 浙江省之江影视拍摄服务中心 正式运营,为来浙拍摄的影视 剧组提供浙江影视产业政策咨 询和一站式拍摄协调等服务。 在政策和服务的双重助力下, 涌现了《送你一朵小红花》《热 烈》《独行月球》《热辣滚烫》等 一大批叫好又叫座的浙江出品

开幕仪式结束后,现场放映开幕影片《里斯本丸沉没》, 影片导演兼制作人方励来到现场进行交流分享。(详见第5版)

国产纪录电影创作发展研讨会 暨《里斯本丸沉没》观摩活动在京举办

本报讯(记者姬政鹏)10月18日,由中国电影家协会、中国电影制片人协会主办,中国文联电影艺术中心承办,中国影协纪录电影工作委员会、《大众电影》杂志社协办的"国产纪录电影创作发展研讨会暨《里斯本

近年来,广大纪录电影工作者 热忱描绘新时代的恢弘气象,创作 出了《里斯本丸沉没》《一起走过》

丸沉没》观摩活动"在京举办。

《7950他们正年轻》《翔水月在丰》《大道十年》《一百五十秒》《看不见的顶峰》《不孤岛》《雪豹和她的朋友们》等一大批高质量作品。

中国文联党组成员、主席团委员、书记处书记谢力表示,纪录电影越来越成为在新时代新征程中讲述中国故事、弘扬中国精神、彰显中国力量的重要载体,为聚人心、暖民心、强信心发挥着独特而重要的作用。

布望)人纪录电影工作者坚持以为 近平文化思想为引领,在新征程上自 觉担负起新的文化使命,为中国纪录 电影攀登高峰注入新动能,打造更多 生动记录时代发展,抒写人民奋斗的 纪录电影精品,谱写国产纪录电影繁 荣发展的时代华章。

随着《里斯本丸沉没》的热映, 纪录电影在国内市场得到的关注越 来越高。中宣部电影局副局长陆亮 表示,纪录电影创作者要勇敢面对 观众、面对市场,尽量以艺术化和创 新性的电影语言和创作手法赢得观 众,宣发方要积极探索分线、分区 域、分时间发行等各种方式创造市 场可能性,主管部门要在政策、环 境、人才扶持等方面,为纪录电影的 发展做出努力,也希望理论界、评论 界、媒体和观众们给予纪录电影更 多关心和支持。 (详见第2版)

墨西哥、马来西亚举办中国电影节展活动

◎ 墨西哥

10月13日,墨西哥中国文化中 心在墨西哥国家电影院举办"中国电 影之夜"活动,吸引了近200位当地 观众及中国文化爱好者前来观影。 墨西哥国家电影院公共关系部主任 伊斯雷尔·埃雷拉和墨西哥中国文化

为庆祝中马建交50周年暨"中

马友好年",由中国驻马来西亚大使

馆、中国国家电影局支持,中国电影

资料馆、吉隆坡中国文化中心、马来

西亚华人影视协会共同主办的2024

年马来西亚"中国电影节"于10月

群、中国驻马来西亚使馆临时代办

郑学方、马来西亚国家电影发展局

首席执行官拿督阿兹米尔赛鲁丁、

马来西亚通讯部副部长张念

◎ 马来西亚

14日在吉隆坡开幕。

中心主任石岳文参加活动并致辞。

伊斯雷尔在致辞中表示,国家 影院非常荣幸能够展映来自中国的 感人佳作《人生大事》。这部电影通 过细腻的情感表达与对生死、亲情 的深刻探讨,让我们在中墨文化之 间架起了一座桥梁,跨越了时空和 语言的界限。

石岳文在致辞中表示,电影作

中国电影资料馆副馆长林思玮、吉隆坡中国文化中心代表李华、马来西亚华人影视协会主席郑雄城等300多位中马嘉宾齐聚一堂,共同观看了开幕影片《飞驰人生2》。

张念群在开幕式致辞中表示,中国电影节为两国影视界搭建了宝贵的交流平台,进一步推动了电影制作人之间的学习与合作。在马来西亚电影激励计划(FIMI)的推动下,将会吸引更多国际制作团队来马取景拍摄。她还分享了一个消息,已于9月底在中国上映的《富都青年》将代表马来西亚角逐 2025 年奥斯卡。

为跨越国界的视觉艺术,可以让我们跨越地理、文化、历史的鸿沟,共享人类的情感与智慧。此次"中国电影之夜"活动的举办恰逢中华人民共和国75周年国庆,非常高兴能够在这个特殊的时间节点,邀请墨西哥当地的电影爱好者共同观赏这部探讨生死、亲情与成长中国优秀影片《人生大事》。

郑学方在致辞中表示,电影作为 光影艺术,既是现实的映照,也是文 化交流的桥梁。今年是中马建交 50 周年,两国关系稳步向前,此次电影 节为展示中国电影成就和两国合作 成果提供了重要平台,也为两国友好 关系奠定了更加坚实的文化基础。

林思玮在致辞中表示,中马两国电影合作源远流长,近年来在"一带一路"倡议的推动下,双方在电影领域的合作不断加深。2022年,以"中国电影百年·电影传承"为主题的首届中国电影节在吉隆坡举办。今年,希望能够以中马建交50周年

观影活动结束后,墨西哥观众们表示,《人生大事》传递出的有关死亡的情感表达和哲学思考引发了强烈的情感与文化共鸣。观众们特别赞赏影片传递出的"除却生死无大事,安时处顺即为真"的生命态度,更加深刻地了解到了中国的历史传统和民俗文化。该活动得到中国国家电影局、中国电影资料馆的大力支持。

为新起点,通过电影节展映影片进一步推动两国文化交流与电影产业的互惠合作。

本届电影节主题为"飞驰五秩, 共赏华彩",为期七天的时间里共展 映 12 部影片,分为"时光印记""动 画绮梦""剧情长廊"三大单元,放映 了《盘丝洞》(2K修复版)、《刘三姐》 (2K修复版)、《小城之春》(2K修复 版)、《红高粱》(4K修复版),以及 《长安三万里》《新神榜:杨戬》《八角 笼中》《中国乒乓之绝地反击》《飞驰 人生 2》等经典与当代的中国电影 作品。

第十七届中国国际儿童电影展 在成都济南两地举行

本报讯 10月 20日-26日, 由中国儿童少年电影学会、中 国儿童中心、电影卫星频道节 目制作中心联合主办的"2024 第十七届中国国际儿童电影 展"在成都、济南举行。

作为国务院批准设立、联 合国教科文组织备案的中国国际电影节展之一,中国国际电影节展自1989年创立,已成为国际化、品牌化的儿童电影文化交流合作盛会,更是国家推动中小学生影视教落。中央2018(24号)文件精神,繁荣儿童电影事业发展,推进中外儿童电影文化交流与合作,展示历史文化名城成都、济南的文化魅力,提升国际知名度,本届电影展首次在两座城市举 办。电影展将坚持"儿童优先、 文化引领、国际视野"的原则, 采取成都、济南"双城联办"的 方式,为儿童提供健康、有益、 有趣的电影文化体验。

在电影展期间,"光影相伴心向未来"中国国际儿童电影展开幕式、"童梦世界·光影盛典"中国国际儿童电影展闭幕式活动、未来影视科技体验展、中外优秀儿童电影展映、儿童电影论坛、少儿影视配音·影音声魅、儿童电影产业博览会·光影博览、"我爱我的祖国"儿童少年电影短片"金蝴蝶"年度推荐、"五小活动"、国内外专家推荐等诸多围绕儿童电影的主题活动将悉数登场。

(下转第7版)